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______________________________________________________________________________ 
Direzione  del Consiglio Comunale                                       Commissione Consiliare Controllo  

 
 

VERBALE   

SEDUTA DEL 15.12.2020 

Redatto ai sensi dell’art. 32 Regolamento del Consiglio Comunale e degli altri organi istituzionali 

 

L’anno 2020 (duemilaventi), il giorno 15 (quindici) del mese di Dicembre, la Commissione 

Controllo è convocata alle ore 13.45 in modalità telematica, a norma di quanto previsto dall’art. 

73 del D.L. n. 18/2020 del 17  marzo 2020 con il seguente ordine del giorno: 

 

 Comunicazioni del Presidente; 

 Espressione di parere su Proposta di Delibera n. Delibera n. 628/2020 Razionalizzazione 

periodica delle partecipazioni del Comune di Firenze ex art. 20 del d.lgs. 19 agosto 2016 

n. 175. - Ricognizione delle partecipazioni detenute - Individuazione partecipazioni da 

razionalizzare. Relazione sull’attuazione delle misure di razionalizzazione adottate con 

deliberazione 2019/CC/64; 
 

 Approvazione verbali precedenti sedute; 

 Varie ed eventuali. 

 

Il Presidente Antonio Montelatici in qualità di team manager alle ore 13.58, procede con l'appello 

nominale dei /delle Consiglieri/re presenti telematicamente alle ore 13.45  Vicepresidente F. Calì, 

U. Bocci,  M. Fratini, D. Palagi L. Perini, alle ore 13.47 N. Armentano, M. Dardano, alle ore 

13.49 E. Conti, L. Masi 13.50 A. Draghi  

CARICA NOMINATIVO IN SOSTITUZIONE DI 

Presidente  Antonio Montelatici  

Vicepresidente Francesca Calì   

Componente  Nicola Armentano  

Componente Ubaldo Bocci              

Componente Enrico Conti              

Componente Mimma Dardano  

Componente Alessandro Draghi  

Componente Massimo Fratini   
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Componente Lorenzo Masi                

Componente  Dmitrij Palagi  

Componente Letizia Perini  

 

Per la segreteria della Commissione  Controllo e’  presente la Sig.ra Annalisa Di Salvatore.  

Presenti L’Assessore alle Partecipate Federico Gianassi e il dirigente del Servizio Partecipate 

dottor Salvatore Santoro. 

Il Presidente,  apre la seduta alle ore 13.59 scusandosi del ritardo e  illustrato l’ordine dei lavori 

dà la parola all’Assessore. 

L’Assessore F. Gianassi,  esplicita che entro il 31 dicembre 2020 il Consiglio dovrà  approvare  il 

piano di razionalizzazione delle Partecipate che, nella sua sostanza, non introduce elementi di 

particolare novità; rammenta che lo sviluppo strategico delle Partecipate fiorentine, è presente 

anche nella nota d’aggiornamento allegata al Dup.  

I contenuti presenti in delibera, riconducono  a questioni  ed analisi puntuali del sistema delle 

Partecipate  con procedimenti che sono stati portati a termine, altri invece sono in corso d’opera, 

ad esempio la partecipazione con Ataf, le cui questioni non sono ancora concluse per aspetti 

legati allo stato attuale.  

Interviene il Consigliere D. Palagi  reclamando che  a seguito dell’odierno orario posticipato non 

ci sarà spazio per un’analisi approfondita della delibera visti appunto  i tempi contingentati; rileva 

una difficoltà nell’ esprimere il proprio voto in merito. 

Rammenta che nella scorsa seduta era stato chiesto un incontro con l’Assessore alle Partecipate 

per affrontare l’argomento sulla Multiutility.  

Il Consigliere U. Bocci concorda con quanto richiesto dal Consigliere Palagi; chiede di affrontare 

l’argomento in altra seduta e un rinvio dell’esame sulla delibera.  

L’Assessore dichiara quanto prima di dare la propria disponibilità ad affrontare l’argomento sulla 

Multiutility. 

La Vicepresidente F. Calì, chiede che si abbandoni ogni polemica e di impiegare la riunione con 

un’analisi più tecnica dell’atto, dà la parola al dottor S. Santoro.   

Il dottor S. Santoro, specifica che l’art. 20 del T.U. prevede l’analisi annuale dell’assetto 

complessivo delle partecipazioni del Comune di Firenze e ai sensi del comma 4, di procedere 

all’approvazione di una relazione sull’attuazione del piano di razionalizzazione. Un percorso di 
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ricognizione delle partecipazioni societarie detenute direttamente e indirettamente e rientranti nel 

perimetro della revisione.  

Una società si considera partecipata direttamente, quando l’amministrazione è titolare di rapporti 

comportanti la qualità di socio o di strumenti finanziari che attribuiscono diritti amministrativi 

nella società medesima, mentre è partecipata indirettamente, quando la partecipazione è detenuta 

dall’amministrazione per il tramite di società od altri organismi soggetti al controllo da parte. 

L’amministrazione fiorentina detiene partecipazioni dirette in 16 società.  

Le società dirette partecipate dal Comune di Firenze detengono al 31/12/2019 partecipazioni in 

ulteriori 36 società di capitali, oltre a 4 partecipazioni incrociate tra società partecipate dirette del 

Comune: Cet S.c.r.l. (indiretta di Casa SpA e Alia SpA), Mercafir SCpA (indiretta di Centrale del 

Latte d’Italia SpA), Firenze Parcheggi SpA. (indiretta di Ataf SpA e di Toscana Aeroporti S.p.A.), 

Banca Popolare Etica S.Coop.p.a. (indiretta di Casa SpA). Nel conteggio non sono state 

considerate le società in liquidazione. Nel numero delle indirette non sono conteggiate le 

partecipazioni detenute tramite le società Fidi Toscana SpA (banca che esercita la funzione di 

“banca d’affari” la cui partecipazione è stata ceduta . Sono state conteggiate solo le partecipazioni 

di primo livello, ivi comprese le partecipazioni della società Alia Spa fuori campo applicazione 

dal D.Lgs 175/16. Le partecipazioni indirette possedute da più partecipate dirette (che sono 5) 

sono state conteggiate una volta sola nelle 36 e sono  Destination Florence Convention & Visitors 

Bureau Scrl (indiretta di Firenze Parcheggi SpA, Firenze Fiera Spa, Toscana Aeroporti Spa), 

Firenze Mobilità S.p.a. (indiretta Firenze Parcheggi Spa e Toscana Aeroporti Spa), Ti Forma Scr. 

(indiretta di Publiacqua Spa e Alia Spa), Le Soluzioni Scarl (indiretta di Alia Spa e di Publiacqua 

Spa). 9 nel corso del 2020) e Banca Popolare Etica S.c.p.a. stante l'esiguità della partecipazione 

del Comune di Firenze in queste ultime. Ai fini della presente ricognizione si fa rilevare che le 

sole partecipazioni di secondo livello del Comune di Firenze ricadenti nella definizione di 

“partecipazione indiretta” sono: Gest S.p.a., Firenze Mobilità S.p.a., Destination Florence 

Convention & Visitors Bureau S.c.r.l., e Consorzio Infomercati in liquidazione detenute per il 

tramite delle controllate Ataf Spa, Firenze Parcheggi S.p.a. e Mercafir Spa. 

Al piano delle Società Partecipate operative del Comune di Firenze sono allegate delle schede 

analitiche redatte secondo i modelli ministeriali di riferimento e delle schede di sintesi redatte 
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secondo le “linee di indirizzo per la revisione ordinaria delle partecipazioni” predisposte dalla 

Corte dei Conti.  

Terminato l’intervento del dirigente, il Presidente A. Montelatici, comunica ai commissari che 

l’espressione di parere sarà rinviata nella prossima seduta. 

Il Consigliere L. Masi, si riserva di intervenire nella prossima seduta. 

Alle ore 14.22 il Consigliere U. Bocci si disconnette. 

Il Consigliere D. Palagi chiede all’Assessore se ci sono elementi di novità su Firenze Fiera e 

Toscana Aeroporti e se c’è stato un confronto con i vertici aziendali di Ataf e se Firenze 

Multimedia entrerà in Silfi. 

Il Consigliere M. Fratini ritiene necessario quanto prima  affrontare i temi su Multiutility e 

Firenze Fiera, pertanto propone al Presidente Montelatici di predisporre quanto prima  un 

programma di incontri per il prossimo mese. 

Il Presidente, accoglie la richiesta del Consigliere M. Fratini. 

L’Assessore F. Gianassi fa presente che le richieste avanzate  dal Consigliere D. Palagi  sono 

presenti nell’atto  rimarcando  l’assenza di  novità. 

Il Presidente A. Montelatici terminati gli interventi, procede con l’appello finale dei /delle 

Consiglieri/re  

CARICA NOMINATIVO IN SOSTITUZIONE DI 

Presidente  Antonio Montelatici  

Vicepresidente Francesca Calì   

Componente  Nicola Armentano  

Componente Enrico Conti              

Componente Mimma Dardano  

Componente Alessandro Draghi  

Componente Massimo Fratini   

Componente Lorenzo Masi                

Componente  Dmitrij Palagi  

Componente Letizia Perini  

ringrazia l’Assessore e il dirigente  e chiude la seduta alle ore 14.34. 
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Verbale letto ed approvato in data 12.01.2021 

 

 

      La  segretaria        Il Presidente 

Annalisa Di Salvatore    

 

                               Antonio Montelatici 

                                                         


